

# 也談〈為圖書館建構一個新的定義〉

傅 雅 秀

海洋大學共同科兼任教授

在網路環境下，圖書館兼有紙本和電子館藏，是個混雜的圖書館(Hybrid Library)，定位不清。拜讀吾師胡教授之大作，〈為圖書館建構一個新的定義〉，極為感佩。胡老師希望圖書館不受任何時代、任何社會變遷的影響，成為永續存在的資訊服務機制，因此將圖書館作了廣義的定義：圖書館是為資訊建立檢索點，並為使用者提供服務的機構。以下僅提出淺見，呼應胡老師之觀點。

個人的拙見是“圖書館相當於資訊的入口網站(Portal Site)”，提供單一、方便的入口點，超連結到館藏目錄(Webpac)、索摘資料庫、電子期刊等等。由圖書館首頁可通往浩瀚的學海，宛如風景繽紛的窗口，帶領我們擴展知識的視野。此入口網站兼具搜尋(Searching)和瀏覽(Browsing)的功能，可謂學術傳播的集散地。透過網際網路二十四小時開放，但並非完全沒有時空限制，各圖書館以IP管控和設密碼的方式來阻止校外讀者利用資料庫。過去，唯有圖書館能提供完整的知識，回溯性資料收集完整，今後圖書館不再是所有資訊的儲存所(a Collection of Information)，部份資訊分散儲存在期刊出版者或電子書出版者的主機，由圖書館連結去利用(Access)這些網站。因此，我極贊同「圖書館是為資訊建立檢索點，並為使用者提供服務的機構」之見解。

由於個人服務於大學圖書館多年，茲從大學圖書館的角度提出一些看法。過去有些老隱喻，指「大學圖書館是大學的心臟」("The Heart of the University" Metaphor)，而對未來大學圖書館的新概念是閘道圖書館(Gateway Library)，此乃更具意義的比喻。(註 1)在轉型的新思維中，還有人將圖書館比喻為"Crossroads Community"。十字路口是活動、聚集的中心，亦是重要的決擇點，有如路口轉角的超商，將人、服務、資源連接起來。(註 2)

未來的圖書館既不再以書為中心，許多圖書館建築轉為以人為中心來設計，到圖書館是為了人的交流互動與心靈沈澱。(註 3) 國內外均有圖書館賣起咖啡，又舉辦藝文

展覽。

近年來，由於期刊價格高漲，出版時間延宕，美國研究圖書館協會(Association of Research Libraries, ARL)於 1998 年成立一學術出版和學術資源聯盟(Scholarly Publishing & Academic Resources Coalition, SPARC)，聯合美國大學和研究圖書館協會(Association of College & Research Libraries, ACRL)一起致力重塑學術傳播系統。其先導計劃鼓勵學者、教授自行創辦便宜的新期刊，並投稿至新期刊，以抵制昂貴的期刊。而圖書館則配合訂閱新期刊，積極支援。(註 4) 如此看來，圖書館似乎有了新的角色，在資訊傳播的環節(Information Chain)中扮演了協助知識生產的上游角色。未來圖書館的功能可能變更為「生產、收集、整理、保存，並提供資訊」，圖書館即是擷取知識(Access to knowledge)，提供資訊服務的機構。

## 附註

1. 傅雅秀，「大學圖書館的中心地位：一個老隱喻與新概念」，《圖書與資訊學刊》37，頁 51-57（民國 90 年 5 月）。
2. D. J. Grimes, Academic Library Centrality (Chicago: ACRL, 1998), pp. 118-119.
3. 玄奘大學，數位時代的圖書館建築與空間設計趨勢研討會論文集（新竹：玄奘，民國 90 年）。
4. Ray English and Deborah Dancik, “ACRL’s New Scholarly Communication Initiative; Addressing a Growing Crisis,” College and Research Libraries News 63(5): 356-358 (May 2002).